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Описание работы.
В данной разработке рассматриваются понятия: 
система счисления, виды систем счисления, основание, алфавит, цифра, разряд;
алгоритмы для перевода из одной системы счисления в другие;
данная работа предназначена для учителей и учащихся старших классов, также для преподавателей и учащихся педагогических колледжей.
Тема занятия: Системы счисления. Перевод чисел.
Цели занятия:   
формирование знаний о  возникновении и развитии способов записи целых неотрицательных чисел; формирование знаний  о способах записи чисел и умение применять правила перевода в различных позиционных  системах счисления, в том числе с использованием нестандартных заданий; развивать познавательный интерес, речь и внимание учащихся, творческое и логическое мышление.
Содержание занятия
1.Организационный момент. 
Эпиграф:  «Все есть число» - говорили Пифагорийцы.

Мы каждый день имеем дело с разными системами счисления: 60 – система счисления для измерения времени, 24 - количество часов в сутках, 7 - дни недели, 12 – месяцы, 2 – компьютерная система счисления, 10 – арабские цифры и т.д.; потому что нас окружает множество чисел…)
Сообщение целей занятия. 
Современный человек в повседневной жизни постоянно сталкивается с числами: мы запоминаем номера автобусов и телефонов, в магазине подсчитываем стоимость покупок, ведём свой семейный бюджет. Числа, цифры... они с нами везде. 
2. ------
3. Объяснение нового материала
От системы счисления, используемой в компьютере, зависят объем памяти, скорость вычислений и сложность выполнения алгоритмов. В компьютерах используются двоичная, восьмеричная, десятичная и шестнадцатеричная системы счисления.

В жизни мы в основном пользуемся десятичной системой счисления (арабская нумерация).
а. десятичная система счисления используется для ввода и вывода информации.
б. двоичная система счисления является стандартной при создании компьютеров, т.к. в ней наиболее просто выполняются арифметические и логические операции.
в. восьмеричная и шестнадцатеричная системы счисления используются в компьютере для составления программ на языке машинных кодов.
Для записи чисел человечество использует в основном десятичную систему счисления. Что такое система счисления?
Система счисления – это способ записи чисел  с помощью специальных знаков – цифр.
Система счисления: даёт представления множества чисел; даёт каждому числу уникальное представление (или, по крайней мере, стандартное представление); отражает алгебраическую и, арифметическую структуру чисел. Язык чисел, как и любой другой, имеет свой алфавит.
Числа: 123, 45678, 1010011, CXL
Цифры:– символы, при помощи которых записывается число.             0, 1, 2, …         I, V, X, L, … 
Разряд- позиция цифры в числе 
 5   4  3   2  1  0  разряд 
 9 5 6 7 8 4 
Алфавит – это набор цифр.  {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 
Основание системы счисления – это количество цифр, используемых в данной системе счисления.
Базис системы счисления – последовательность степеней основания.
10СС: 10n,10n-1,...,105,104, 103 102,101,100 
2CC: 2n,2n-1,...,25,24, 23,22,21,20 
8СС:  8n,8n-1,...,85,84, 83 ,82,81,80 
16СС: 16n,16n-1,...,165,164, 163,162,161,160 
Типы систем счисления: позиционные, непозиционные.
Наиболее распространёнными в ХХI веке являются позиционные системы счисления.
Позиционные – значение цифры зависит  от её места (позиции) в записи числа. 
Позиционные: шестидесятеричная, двоичная, шестнадцатеричная, десятичная …
В числе 555 первая 5 стоит в позиции сотен, вторая 5 – в позиции десятков, третья5 – в позиции единицы (555=500+50+5). 
В программировании широкое распространение получили позиционные системы с основанием 8 и 16.В восьмеричной системе счисления применяются 8 цифр-0,1,2,3,4,5,6,7.В шестнадцатеричной системе счисления недостающие цифры заменяют буквами латинского алфавита:А=10,В=11,С=12,D=13,Е=14,F=15.
Непозиционные – значение цифры не зависит от её места (позиции) в записи числа.
Непозиционные: Единичная (унарная) система, римская система, Древнеегипетская десятичная система, алфавитная система счисления.
Римская система счисления
I		V	X	L	C	D	M
1		5	10	50	100	500	1000
Алгоритм перевода из 10СС в другие позиционные системы счисления:
Разделить десятичное число на основание системы счисления. Получится частное и остаток.
Выполнять деление до тех пор, пока последнее частное не станет меньшим основания новой системы счисления.
Записать последнее частное и все остатки в обратном порядке. Полученное число и будет записью в новой системе счисления.
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746710 = 1 13 2 1116= 1D2В16
Алгоритм перевода чисел из любой  системы счисления в десятичную.
Записать данное число в общем виде: 
АВСр=А·р2+В·р1+С·р0 
Найти сумму ряда.  Полученное число является значением числа в 10СС.
100112=1·24+0·23+0·22+1·21+1·20==1910
1448=1·82+4·81+4·80=64+32+4=10010
1С516=1·162+12·161+5·160=256+192+5=45310
Перевод из 2ССв 8СС.
Разбиваем данное число на триады (на группы по три цифры с конца числа). По таблице  смотрим соответствие двоичной и восьмеричной систем счисления.
1  100  101  0112=14538
Перевод из 2ССв 16СС.
[bookmark: _GoBack]Разбиваем данное число на тетрады (на группы по четыре цифры с конца числа). По таблице (Приложение 1)  смотрим соответствие двоичной и шестнадцатеричной систем счисления.
11  0010  10112=32В16
4. Закрепление нового материала. (Выполнить в тетради. Сделать снимок. Выслать на электронный адрес. Тема письма: обязательно!!!!!)
Задание №1
Перевести из 10 в 2СС:15 
Перевести из 10 в 8СС и 16 СС:315 
Задание №2. Перевести:
       А) 10 0002 в Х10
В)  1100102в Х10 
      С) 37108в Х10
Д)   151 16 в Х10
Задание №3. Используя таблицу кодировки букв и правила перевода чисел  210, расшифруйте приведенное слово (полученные числа расположить в порядке возрастания).
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Д
	110
Т
	1000
О
	100
Н
	001
Е
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Приложение 1

Таблица систем счисления
	10-ая
	2-ая
	8-ая
	16-ая
	
	10-ая
	2-ая
	8-ая
	16-ая

	 0
	0
	0
	0
	
	9
	1001 
	11
	9

	1
	1
	1
	1
	
	10
	1010 
	12
	A 

	2
	10 
	2
	2
	
	11
	1011 
	13
	B 

	3
	11 
	3
	3
	
	12
	1100 
	14
	C 

	4
	100 
	4
	4
	
	13
	1101 
	15
	D 

	 5
	101 
	5
	5
	
	14
	1110 
	16
	E 

	6
	110 
	6
	6
	
	15
	1111 
	17
	F 

	7
	111 
	7
	7
	
	16
	10000 
	20
	10

	8
	1000 
	10
	8
	
	
	
	
	




Степени числа: 2;8;16.
	n(степень)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	2n
	1
	2
	4
	8
	16
	32
	64
	128
	256
	512
	1024

	8n
	1
	8
	64
	512
	4096
	32768
	262144
	
	
	
	

	16n
	1
	16
	256
	4096
	65536
	1048576
	16777216
	
	
	
	













